
revizionistických názorov v otázke štátu. 
B. Valehrach mal prednášku v Ústave 
slovenského jazyka na tému Kritika teó
rie znakov a teória odrazu.

3. Zahraničné cesty. V dňoch 11.—18. 
septembra 1958 konal sa v Benátkach 
XII. medzinárodný filozofický kongres, 
ktorého sa zúčastnili akad. I. Hrušov
ský, alkad. A. Sirácky a J. Bodnár. T. 
Miinz bol v dňoch 11.—25. novembra 
1958 na študijnom pobyte v Maďarsku. 
A. Kopčok bol v dňoch 3.—13. de

cembra 1958 na študijnom pobyte v Poľ
sku.

4. Pracovníci ústavu spolupracovali 
s redakciou Predvoj na spracovaní he
siel z oblasti dialektického a historic
kého materializmu. Y ústave bola tiež 
organizovaná práca na Antológii z dejín 
slovenského myslenia pre Akadémiu vied 
SSSR. Pracovníci ústavu ďalej vypraco
vali heslá pre Veľkú sovietsku filozo
fickú encyklopédiu o význačných sloven
ských mysliteľoch.

ZO ZAHRANIČNEJ TVORBY

C. A. S T E P A N J A N, OBŠČIJE ZAKONO- 
MERNOSTI I OSOBENNOSTI VOZN1KNO- 
VENIA KOMMUNISTIČESKOJ FORMÁCII.
(Stať vyšla v knihe Sodružestvo straň so- 
cializma, Moskva 1958, 34—93.)

Otázka všeobecného a zvláštneho v ob
dobí prechodu od kapitalizmu ku komuniz
mu má mimoriadny teoretický i praktický 
význam. Ignorovanie všeobecných zákonitostí 
vedie k popieraniu základov leninizmu a 
k opúšťaniu princípov proletárskeho inter
nacionalizmu. Princípy leninizmu sú však 
ohrozené i vtedy, keď sa zabúda na zvlášt
nosti jednotlivých krajín vstupujúcich do 
obdobia prechodu. Ako príklad možno uviesť 
bývalé vedenie Maďarskej strany pracujú
cich, ktoré tým, že mechanicky preberalo 
sovietske skúsenosti, stratilo zmysel pre ob
javovanie a praktické využívanie národných 
zvláštností, čo zase viedlo k oslabeniu dik
tatúry proletariátu.

Boj za komunizmus je internacionálny čo 
do svojho obsahu a národný čo do svojej 
formy. Internacionálny obsah je určený vše
obecným charakterom základných triednych 
cieľov proletariátu všetkých krajín. Národ
ná forma je výrazom konkrétno-historických 
podmienok boja robotníckej triedy rozlič-

Slovenský filozofický časopis XIV, 2

ných krajín. Úspech boja závisí jednak oď 
prizerania k národným zvláštnostiam tej 
ktorej krajiny, jednak od podriadenia týchto 
zvláštností všeobecným internacionálnym cie
ľom robotníckej triedy. Ignorovanie všeobec
ných zákonitostí vedie k revizionizmu, igno
rovanie národných zvláštností k dogmatic
kému sektárstvu.

Marxizmus-leninizmus pripisuje prvoradý 
význam poznaniu všeobecných zákonov revo
lučného pretvárania spoločnosti. Nemôže 
existovať nijaký národný „sovietsky“, „čín
sky“, „poľský“, „francúzsky“ atď. komuniz
mus. No sú a musia byť národné zvlášt
nosti foriem prechodu ku komunizmu. 
S týmito zvláštnosťami treba počítať nadlho, 
pretože nezaniknú hneď ani po víťazstve 
komunizmu v medzinárodnom meradle. Tieto 
zvláštnosti sa však netýkajú najhlavnejšieho.

Z hFadiska ďalšieho rozvíjania teórie ve
deckého komunizmu to potom znamená, že 
síce ktorákoľvek krajina môže vo forme 
zvláštneho znamenať taký prínos, ktorý prc- 
1, r a čuj e národný rámec, no nikdy nebude 
môcť na základe vlastnej skúsenosti likvi
dovať prv objavené objektívne pravdy. Taký 
charakter má dnes napr. skúsenosť nenásil
ného pretvárania kapitalistického priemyslu
a obchodu v Číne. Význam tejto skúsenosti

i
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spočíva v tom, že v procese nenásilného pre
tvárania kapitalistickej ekonomiky mení sa 
postupne spoločenské bytie a za ním i spo
ločenské vedomie čínskej národnej buržo
ázie. Sme svedkami procesu, v ktorom anta
gonistické protirečenia medzi robotníckou 
triedou a buržoáziou stávajú sa postupne 
n e an t ago ni s ti ckými.

Bolo by nesprávne sa domnievať, že roz
manitosť foriem je zvláštnosťou iba pre
chodu od kapitalizmu k socializmu. У sku-

KATEGÓRIA KVALITY

E. E. BILE C KI J, G. N. Š A N G I N- 
BEREZOVSKIJ, O CHARAKTERE KA- 
ČESTVENNYCH IZMENENIJ V ŽIVOJ PRÍ
RODE. (Stať zo sborníka Filosovskije vo- 
prosy jestestvoznania, Moskva 1958, 228— 
253.)

Autori state vychádzajú z diferencovanosti 
organickej ríše; od jednobunkových (gaméta, 
zygóta) k mnohobunkovým štruktúram (ko
lónie, micília). Zastavujú sa pri organiz
me, kde, ako hovoria, začínajú precho
dy k iným kategóriám organického. Množ
stvo organizmov si vynucuje klasifiáciu, kto
rá vedie ku kategórii druhu. Kategória dru
hu sa stáva centrom pozornosti biológov, 
lebo od jej riešenia závisí v konečnom dô
sledku pravdivé riešenie všetkých biologic
kých problémov.

Vychádzajú z Lysenkovej definície 
druhu, u ktorého kategória kvality odráža 
stálosť a určenosť živočícha. Druh je taký 
preto, lebo je kvalitatívne určený, ohrani
čený, má škálu, v ktorej pôsobia reakcie, 
t. j. prejavuje sa ako odraz určitých pod
mienok. To však neznamená, že je nezmeni
teľný. Existovať znamená meniť sa, preja
vovať rôzne vlastnosti, to znamená kon
krétne reagovať a odrážať zmeny v okoli
tých podmienkach.

Zmena indivíduí núti nás k záveru, že 
druhová špecifickosť podržuje sa na všet
kých stupňoch vývoja, nehľadiac na mnoho
strannosť prejavujúcich sa vlastností a zna
kov. Druh sa zachováva cez kontinuí tnú 
premenu vlastnosti a znakov. No druh nie 
je mechanický súhrn vlastností a znakov, 
nie je prostá suma reakcii. Druh predstavuje 
organickú jednotu vlastností. Druh je urče
nosť, konečnosť, ohraničenosť a nekonečnosť
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točnosti ide o všeobecnosociologický zákon, 
s pôsobením ktorého sa stretneme v každej 
formácii. Dejiny poznajú rozličné formy 
vzniku a vývinu prvotnopospolného, otro
kárskeho, feudálneho i kapitalistického zria
denia. Je tu však i určitá zvláštnosť. Zatiaľ 
čo nie každá krajina musela prejsť všetkými 
predsocialistickými štádiami vo vývine ľud
stva, socialistickú a komunistickú formáciu 
neobíde ani jedna.

(rr)

A KATEGÓRIA DRUHU

v živočíšnom svete. Je ekvivalentný sám so 
sebou od počiatku do konca života danej 
organickej formy. Ak má v prostredí všet
ky podmienky, ktoré vyžaduje, tak sa vy
víja normálne. V opačnom prípade sa mení 
alebo hynie.

Dialektický materializmus neuznáva nijaké 
polovlastnosti a polokvality. Kategória kva
lity a vlastnosti, to sú nedeliteľné kategórie,, 
ktoré odrážajú rôzne stránky pohybu hmoty, 
preto sú nemysliteľné ako polopohyby. 
Vlastnosti možno navzájom porovnávať, pre
to matematické metódy v biológii nie sú 
vylúčiteľné. Existujú prípady, kde nachádza
me kvantitatívnu zhodu niektorých stránok, 
znakov vecí (individua), no kvality týchto 
vecí ostávajú predsa rozdielne. V organic
kom svete nie je o takéto analógie núdza. 
Tak u vlka nenájdeme taký znak, ktorý by 
sme nenašli u psa (i naopak). Jednako však 
vlkovi podobný pes-ovčiak ostáva vo vzťahu 
k vlkovi stále psom.

Z určitosti kvalít vyplýva aj ich nezlúči- 
teľnosť. Praktická hybridizácia to potvrdila 
množstvom dokladov. Lysenko vyhlásil prin
cipiálny rozdiel druhových a vnútro druho
vých krížení. Príroda sa bráni tomuto javu 
tým, že hybrid postihuje jalovosť. Tak krí
ženie koňa s oslom prináša neplodnú mulicu.

Treba sa pozastaviť nad chápaním druhu 
biologického a druhu v systéme. Medzi obo
ma exisluje principiálny rozdiel. Biologický 
druh je odraz reálnych vzťahov živých fo
riem v prírode; od človeka nezávisí. Určo
vať druh v systéme núti nás objektívna po
treba vo vzťahu k živým formám. Výcho
diskom klasifikácie v systéme sú objektívne 
znaky. Rôznosť znakov na indivíduách vedie 
k týmto rozličným pojmom: druh, rod, če
ľaď; ak je to potrebné, zavádzajú sa i ďalšie


